

# 不打卡上班

“新职业”从业者打造怎样的生活?

日前,国新办就政府工作报告有关情况举行吹风会。国务院研究室副主任向东表示,灵活就业是重要的就业渠道。随着劳动者择业观念变化、企业用工方式多样,特别是新业态新模式加快发展,我国灵活就业不断增加,规模约2亿人。灵活就业为群众特别是困难群众创造了就业机会,同时对就业服务和社会保障也提出了更高要求。

近来,越来越多年轻人成为“灵活就业”的探索者。这一届不用打卡上班的“新职业”从业者,正在过着怎样的生活?“灵活就业”如何才能长远发展?

**年轻人为自己量身定做一种生活方式**

“新的技术开发,给我们解决就业问题展开了新空间。互联网、人工智能、大数据、高科技……扩大了我们就业的空间,增强我们生存的能力。”全国政

协常委、中国作协副主席白庚胜说。

北京师范大学珠海分校教育学院副教授高艳认为,上一代人的就业状态是“人去适应和匹配工作岗位”,可以在一家单位、一个工种干一辈子,而这种“就业匹配论”已经不太适应当下的发展。

“时代给了今天的年轻人机会,让他们为自己量身定做一种生活方式。”高艳打了一个比方:假如说以前时代的就业状态是“你从10种户型样板房里选一个”,那么现在年轻人就业理念则是“我要自己造个房子”,并且年轻人有机会打造属于自己的生活模式。

多位从事“新职业”的年轻人提到,兴趣爱好,是他们如此选择的重要契机,也是他们愿意承受此间所有压力的精神支柱。

**新职业为社会输送能量和动力**

全国政协委员贺云翱表示,

大量年轻人愿意去尝试新职业,这种现象的背后隐藏的是大家对精神的追求,“对一种更加高品质美好生活的追求”。

高艳指出,“新职业”井喷顺应了时代的发展需求。“这个时代需要年轻人,年轻人才是社会的中坚力量,是引领潮流的一拨儿人。年轻意味着好奇心、探索欲,体现了不走寻常路的个性化。”

浑元是一名00后专职唢呐UP主,2020年他决定做全职UP主。“既能让更多人认识唢呐,认识传统文化,也能有一些收益。”

浑元说,是粉丝的热情,朋友的鞭策,让他坚持做下去。有朋友直言:“哎呀你这个做不长,赶紧换工作吧。”浑元感慨,朋友的建议也有道理——“互联网行业谁也不清楚什么时候会消散。但是,目前我会尽我所能,在有限的时间里,能够把自己想做的事情做完,我的任务就算完成了。”

年轻人追求他们自己认可

的职业新赛道,而一些新职业也在为文化事业的发展输送能量和动力。

**理智选择“新职业”,社会应加强引导和保障**

年轻人放弃传统职业的“安全区”“舒适区”,敢于开疆辟土,勇气与热情固然值得肯定。但在准备从事新职业前,年轻人也应当根据实际状况理性分析和选择;社会层面上,灵活就业群体必须得到相应的正确引导和充分保障。

全国政协委员、中国作协副主席阎晶明就在今年全国两会上建议,年轻的创作者们亟须加以引导,要推动作家培育、培训机制,设置高校吸纳渠道和高级培训班,推动各地开放网文作家参与职称评审、吸收新型文艺人才进入各组织等。

“在主流文学评奖、研讨、评论方面,加大网络文学作品比重,加强优秀作家作品研讨,完

善网络文学评价体系与评价机制,更好发挥正面导向性作用。”阎晶明说。

高艳表示,尝试新职业,也意味着你没有太多前人经验可参考,极大可能遭遇挫折和失败,因此对年轻人提出了相当高的心理要求。如果能够从制度上给年轻人创业最基本的保障和支持,必然能吸引更多人涌入新职业。

但与此同时,高艳给当下准备投身新职业的年轻人提出建议,希望大家在怀揣热情的同时不能忘记理性思考。

“不要冲动,不要只看到光鲜的一面。不要一看到人家火了,你就觉得做这很容易。任何一个行当,你要想成功就一定会面临竞争,天上没有白掉的馅饼。”高艳表示,考虑新职业也要想到“二八原则”,理智思考自己能否承受“付出很多却没能走出来”的风险。

节选自《中国青年报》

## 莫负春光 莫负卿

■应红枫

一方古朴的院落,因陆游几次涉足而名扬四海,更为绍兴这边文化沃土锦上添花。八百多年的历史,并没有让沈园湮没在尘嚣往事中,反而历久弥新,熠熠生辉。

选择一个清朗的周末,再次踏上绍兴老街,来尝尝孔乙己酒店的五香茴香豆,更要瞻仰百看不厌的鲁迅祖居和让人柔肠百结的沈氏园林。

沈园在鲁迅祖居往东大概200米的距离,步行也用不了几分钟便到了。沈园之游,除了领略春天的风景,更是感受陆游留在沈园那份千古绝唱的挚爱。

恰逢初春,沈园虽然还没到繁花似锦的季节,倒也已经柳枝含苞,春水泛绿了。据《绍兴府志》记载:沈园原本占地七十余亩,园内亭台楼阁,小桥流水,绿树成荫,一派江南景色。目前沈园开放的景区占地57亩,是绍兴历代众多古典园林中唯一保存至今的宋式园林。

绿叶尚未长全,园中的枝头依然光秃,这一景象却刚好象征陆游当年凄凉的心情。南宋著名爱国诗人陆游的一生波折重重,不但仕途坎坷,爱情也很不幸。宋高宗绍兴十四年,20岁的陆游和表妹唐琬结为伴侣。两人青梅竹马,婚后情投意合、伉俪情深,但却引起了陆母的不满。她认为陆游沉溺于温柔乡中,不思进取,误了前程,而且两人婚后三年始终未

能生养。于是陆母以“陆游后情深倦学,误了仕途功名;唐琬婚后不能生育,误了宗祀香火”为由逼迫陆游休妻。虽然两人感情很深,不忍分离,但在封建礼教的压制下,虽种种哀告,但终还是走到了“执手相看泪眼”的地步。

据史料记载,公元1151年,陆游与前妻唐琬邂逅于沈园,陆游感慨怆然,题《钗头凤》词于壁间,极言“离索”之痛。唐琬见而和之,情意凄绝,不久之后更是抑郁而逝。晚年陆游数度到访沈园,赋诗述怀,诉说对唐琬刻骨铭心的思念之情,有“伤心桥下春波绿,曾是惊鸿照影来”等名句,由此沈园负盛名。

半个世纪的光阴流逝,可以让世间万事消磨殆尽,但陆游对唐琬的那份思念却历久弥新,只可惜有些人、有些事,错过了就是一生!当你不再拥有,唯一给你留下的,只有思念。

游园归来,心潮难平,于是提笔赋写一篇短章,以作为此行沈园的游记感怀:

沈园初春愁潇潇,亭前浊酒泪千行。香魂已消,锦书难托情未殇,莫道西风残照!泪眼相别离伤,今宵泣泣去,憔悴伊人,郁郁寡欢,玉殒红尘无相忘!

故园潺潺清溪,音容依然旧日妆。放翁泣血里,绝望相和唱,一代风华!竹影婆娑,宋时琴瑟,古藤凄清明月光,无言悲怆。恍然回首,断肠处处,莫负年少好时光!

## 春天,一定要来一趟青山湖!



■林萱萱

春天最适合全家出游,一起来看看杭州临安青山湖的大好春光!

水上森林:水上森林新增游步道1.8公里,贯穿整个水上区块。阳光透过林间,形成一道道光柱。春光正好,不妨站在绿道上,深深呼吸这林间的新鲜空气。

画舫游船:乘坐画舫离岸,缓缓向青山湖湖心驶去。湖边芦苇荡,几只白鹭和水鸟还在嬉戏。画舫上,清风袭来,游客拿起相机纷纷把这份美景定格。

漫步骑行:春天在青山湖绿道骑行,会发现路两旁盛开的花儿特别多。山野里、绿道上、草坪边……这里成了一片花海的世界。青山湖绿道沿途碧水相依,置身其中似

在画中穿行,那是一种回归自然、天人合一的感觉,让每一个骑行者感受到独特的诗情画意。

户外露营:在青山湖的大草坪公园、柳庄驿站广场,你可以搭起露营帐篷,在草坪上唱起歌谣,跳起舞,乐在其中。春天是放风筝的季节,微微的风,吹来几丝清凉,草坪上随处可见放风筝的身影。

休闲垂钓:青山湖垂钓中心位于杨树湾驿站,是集餐饮、住宿、研学、团建为一体的旅游项目。

赏花摄影:在青山湖景区的山林间、绿道上、湖边,各式各样的花儿舒展身姿、迎风绽放。在繁花盛开的时节,散步、踏青、郊游,追寻的是春天的脚步,享受的是春天的乐趣。

## 发现生活中的美 一对退休夫妻的别样生活图鉴



■唐旭昱

沈叔和华姨是金华的一对退休夫妻。你想象中的退休生活什么样?做饭、浇花、遛鸟?沈叔和华姨活出另一番模样:学习、旅行、发展爱好。

**以前忙忙碌碌 现在要为自己而活**

华姨洋气得很,前段时间在网上学化妆,这几天又开始上心理咨询师和家庭教育指导师的课

所以学得特别快。2018年3月,华姨又到广州学习高端奢侈品包包制作,学了三个月。这两年,已经积累不少顾客。

沈叔喜欢看书,正在学习摄影和英文,偶尔带着华姨徒步,最大爱好是旅行,他说:“学习摄影和英文,都是为提高出行质量做准备。”每年,沈叔和华姨都会出门旅游,其中必有一趟远行。两人走过周边城市,去过贵州、四川、青海、西藏等地,也到国外看过。“无论去哪里,我们都喜欢自己去,没有拘束。”

与“说走就走的旅行”不同,夫妻俩的出行是“有备而行”。心态年轻的两个人能熟练使用各种手机APP,看导航、订宾馆、查景点、找餐饮等。“出门前,他会做一个简单的攻略,不仅浏览网上的游记,而且会买相关书籍阅读,了解当地的历史、文化、风俗等。”华姨介绍。

2021年,两个人自驾前往新疆旅游,前后共计43天,路程1.6万公里。去新疆,沈叔提前一个月做规划,线路怎么走,到哪里能看什么景色等。他俩从金华自驾

出发,走走停停,花了六七天时间开到南疆。“毕竟年纪大了,开车容易累,休息也就多了。”两个人从南疆到北疆,没有走回头路。

**自驾游43天 写出近8000字旅游攻略**

与以往的旅行一样,夫妻俩选择自由行,回来后两人做了一份新疆自驾游攻略,分享给更多想去新疆的朋友。路上看到美景,沈叔和华姨都会拍摄照片上传朋友圈,分享给家人朋友。行驶在宽阔的公路上,呼吸着新鲜的空气,向过路的行人招招手,即便是素未相识,都像是多年的好友相遇,那种心情不是用语言能形容的。

在旅游攻略中,沈叔标注了日程、出发地、目的地、里程数、主要旅游景点、租车、住宿、小贴士等。住宿中,沈叔有些会说明怎么住划算。主要旅游景点中,则只是关键信息的介绍。“不能刷太多,每个人在旅途中都要有自己发现美景的乐趣。”沈叔说。

小贴士里,沈叔加入自己的经验分享,比如“赛里木湖东北面相对人多热闹,西南面人少安宁,可环湖一周93公里慢慢游览”“六七月高山草原上有漫山遍野的小野花,八九月份田野里有大片的矮秆向日葵,绝美”“返回伊宁后可先去机场还车,伊宁市区不大,去机场也就几公里路程,早日还车可省下不必要的费用”……

小贴士里还有不少风趣的语言,比如“沐浴到第一缕阳光会比标注的时间晚半个小时以上,你大可多睡点时间再起床”“必须带上薄羽绒衣和秋裤,否则,早晚冻得你如同寒风中裸奔似的”……旅游攻略的最后,沈叔写了1000多字的新疆通识,包括简介、时差、路况、饮食、加油、门票等信息。

这是夫妻俩第一次尝试写攻略,初稿是华姨花3天写的,后来沈叔又用15天时间断断续续完善。

在退休以前,夫妻俩忙着生存:上班攒钱,教育孩子。现在孩子大了,夫妻俩忙着生活。在路上,便是他们喜欢的生活。

## “2021年度杭州市精神文明建设十件大事”揭晓

■徐塘

通过在“政在解读”“杭州发布”微信公众号,以及在杭州网、杭州文明网上开展网络点赞和专家评审等方式,经广大市民积极参与,最终评选产生了2021年杭州市精神文明建设十件大事——

聚焦常态长效管理,率先修改杭州市文明行为促进条例;打造“慢一点礼让斑马线,快一点救在身边”新时代文明实践志愿服务金名片;临安区打造“天目少年思政学院”,构建“四位一体”育人新格局;富阳区打造新劳动教育全国样板地;西湖区运用“城市大脑”理念打造“文明大脑”综合数字平台;匠心打造全国首个劳模工匠文化公园;打造“红色城管驿站”,共建杭城“温暖家园”;小莲清风廉运助力党史学习教育走入深基层;杭州地铁“有爱无障碍”无障碍设施全面提升;挖掘双西红色禀赋,打响西湖西溪红色品牌。

“守底线、查隐患、保安全”

## 我省启动 食品安全专项行动

本报记者羊荣江报道 记者近日从省市场监管局获悉,全省已启动食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动,重点聚焦食品生产领域市场占有率高、销售覆盖面广的企业和消费量大的重点品种。

据了解,此次专项行动突出问题导向,除了省级层面梳理形成食品安全风险隐患清单,全省各地将结合实际,通过监督检查、抽检监测、案件查办、投诉举报、媒体曝光等渠道,进一步梳理出本地区食品安全重点风险隐患项目,真正从问题出发、从需求入手,全面深入排查食品安全风险隐患,解决突出问题,强化整改落实,维护食品安全大局稳定,做好杭州亚运会等重大活动食品安全保障。

专项行动将持续到6月底,计划实现肉制品生产企业、乳制品生产企业抽样覆盖率、合格率达到100%;食品安全自查率、食品生产经营主体责任落实到位,重点生鲜配送经营主体全面纳入整治,肉类、进口水果追溯信息全上链;学校食堂、校外供餐单位100%建成“阳光厨房”。省市场监管局有关负责人表示,在加强食品安全整治外,全省市场监管部门将进一步开展食品企业的“培”字文章,重视大型生产经营企业、连锁企业、物流企业和线上头部企业,发挥他们在供应链中的“链主”作用,推动这些企业采取更高的标准、更严的管理措施,以大带小、以强促弱,推动提升食品安全整体水平,进一步提升群众食品安全满意度、获得感和幸福感。

## 把“亚运带回家”



■陈亮、杨亦淇

今年是亚运年,杭州亚运会有了全新打造的亚运主题车,它们会把亚运周边产品送到你身边,方便大家把“亚运带回国家”。

三辆亚运主题车的颜色来自杭州亚运会色彩系统“淡妆浓抹”,分别是虹韵紫、月桂黄和水光蓝,是不是很炫酷啊?

后续,亚运主题车还将在比赛期间,出现在比赛场馆附近,期待与大家相遇,一起把“亚运带回国家”。这些亚运主题车里装着琳琅满目的亚运特许商品。据了解,亚运主